▲《你好, 疯子!》是万茜在电影表演方面的代表作,她在影片中 的精彩演出将整部影片的质感和份量提升至新的境界

▼ 万茜在诠释《新世界》中田丹

这一具有强大能量的人物时, 避免了

刻意拔高和脸谱化, 使这一角色在淡

雅、隐忍的表象之下更具力量。

电视剧《新世 界》让男、女主演孙 红雷和万茜再度走 进观众的视野。从初 登银幕到兼任艺术 总监, 孙红雷"不动 声色"的演绎风格见 证并浓缩了新世纪 以来中国电影表演 发展的颠簸与流变。 而在"红"与"不红" 之间始终坚守本心 的万茜,在成就其颇 为业内称道的角色 可塑性之余,也让我 们思考这样一个问 题——能否用更为 开阔的眼界、更为包 容的心胸来审视艺

术工作者?

万茜: 花繁柳密处,拨得开才是手段

罗馨儿

在回答"作为一名不红的演员什么体验"时,万茜曾这样总结:"无非

就是自由,是隐私,是可以最大化接近人群和观察生活的百态。尤其年岁

渐长,沉淀的越来越厚实,对生活的理解越来越深,做过演员才知道,这些

都是财富,都是加持我们身上厚重感的东西,是我们在塑造一个角色时,

前期热播的电视剧《新世界》,让女 主演万茜再一次走进观众的视野。她饰 演的田丹是一名忠诚机敏的共产党员, 也是一个风华正茂的青春女性, 动人的 演技让万茜成为这部男人戏中一道不可 或缺的风景线。不久前上映的电影《南方 车站的聚会》,万茜饰演家具城女工杨淑 俊,虽然戏份不多,但对这一普通女性角 色的诠释精准到位,与胡歌、桂纶镁、廖 凡等主演的对手戏堪称火花四溅。今年, 万茜预计还有《我们正年轻》《人潮汹涌》 等四部影视剧即将播映。

一人千面,塑造性格 迥异的角色

此前,万茜已经在大小银幕上证明 了自己的演技和魅力,通过《裸婚时代》 《好先生》《大唐荣耀》《猎场》《脱身》《海 上牧云记》这些热门电视剧,以及《你好, 疯子!》《捉迷藏》《柳如是》《心理罪》等口 碑电影, 万茜扎实地树立了自己演技派 女演员的鲜明标签, 堪称进入了入行以 来的爆发期。

踏实地耕耘在艺术创作的第一 线。现在的万茜似乎"红"了,

> 但仍然有很多人觉得她"不 红",或者说还不够"红" -和一呼百应的大明 能与实力匹配,着实令 人惋惜。"花繁柳密 处,拨得开,才是手 段;风狂雨急时,立 得定,方见脚根。 这句《一代宗师》中

为一名不红的演员 什么体验"一题时引 用,也可以视为理解 万茜本人的一个注 脚,众声纷纭之中,万 茜的变与不变, 其实一

业内称道,她的表演深刻有 目,但贵在一份稳定输出的准确性, 条,最大程度上展现了万茜富有变化的

能够看出她对角色有着独特的理解和思 演技和对人物的塑造能力,艺术效果十 考,这正是演员在剧本基础上进行的重 要的二度创作。从她的创作经历来看,万 茜有一项突出的"技能",就是同时驾驭 多个角色,也就是所谓的"分饰 n 角"。比 较"出圈"的几次分别是在电视剧《我的 孩子我的家》中分饰三个角色, 在电影 《你好,疯子!》的结尾一气呵成地模仿片 中另外六位角色进行独白, 以及在综艺 《声临其境》中同时给动画片《海底总动 员》中的八个卡通形象配音。这说明万茜 能够较好地把自己融入到不同的角色

中,找准每个人物的特质,具有较强的表

必不可少的东西。

现力和代入感。 和一些个人风格鲜明、总能在场面 中先声夺人的演员相比, 万茜近似于一 个"第二眼"演员,她的存在感是慢慢凸 显的,表演能量的释放也有她的内在逻 辑和节奏感, 在不知不觉中攫取观众的 注意力。在电视剧《新世界》中,她饰演的 万茜自 2004 年从上海戏剧学院表 田丹是"一根深深刺入旧世界无法拔出 演系毕业之后, 多年以来一直勤恳、 的针",信仰坚定、心思缜密,是全剧的 "智商担当"。万茜在诠释这一具有强大 能量的人物时,避免了刻意拔高和脸谱 化,剧中的田丹是柔中带刚的,她的锋利 和智计并不写在脸上,而因藏在淡雅、隐 忍的表象之下而显得更具力量。尤其是 在和孙红雷这样风格强烈的演员演对手 戏时,万茜柔而不弱,二人的境遇看似千 差万别,却在一轮又一轮的反复碰撞中 展现张力,激烈的心理交锋在平静的情

2016年的《你好, 疯子!》是万茜在 电影表演方面的代表作, 她在影片中的 精彩演出将整部影片的质感和份量提升 至新的境界。这部改编自话剧的电影作 品剧作扎实,情节曲折,对人性的剖析 深刻,给演员的表演提供了较大的发挥 空间。结尾处, 万茜表现女主人公七重人 格精神分裂的自白, 通过近景、特写中的 表情和语言,传神而精准地再现了金士 杰、周一围、刘亮佐、莫小棋、王自健、李 虹辰六人在影片中塑造的形象。万茜在 万茜对角色较强的 影片开拍之初就请六位演员分别录制了 消化能力和可塑性一直为 需要她模仿的段落,从神态、举止、习惯、 节奏、神韵等层面去掌握每个人物的特 力却不落俗套,虽不张扬、夺 质,这一段高难度的表演一共拍摄了32

分震撼,也为她赢得了第24届北京大学 生电影节最佳女演员奖。

此外,万茜的代表性角色还有《好先 生》中知性、坦然的心理医生徐丽;《猎 场》中豪爽、自我的熊青春;《大唐荣耀》 中隐忍、坚毅的女将军独孤靖瑶;《海上 牧云记》中阴险、偏执的反派南枯月漓等 等。万茜在《三国机密之潜龙在渊》中饰 演伏寿皇后时,得到小说原作者、编剧马 伯庸的高度评价,他认为万茜出场后将 整部戏的气势带动起来,她的表演"不会 遮掩别人的戏, 反而能和其他角色产生 共鸣,一起熠熠生辉。

实际上, 优秀的表演不仅依靠演员 个人的天赋和感觉, 更需要对角色的深 入揣摩和潜心塑造,因此,那些在台前看 似"运用之妙"的"一人千面",以及"灵光 一闪"的高光时刻,往往需要幕后不断积 累的苦工,是为"聪明人的笨功夫"。万茜 在拍摄《柳如是》时,提前半年推掉其他 工作,研习古琴和昆曲,影片中的昆曲演 唱段落都由她自己完成。在拍摄《南方车 站的聚会》时,为了演好杨淑俊这一劳动 女性的形象,特意去旧家具市场跟着木 工干活,尽管影片中需要展示她工作常 态的镜头寥寥无几,但这种来自生活的 节奏和气息,只有真正地体验之后才能

这种"真听、真看、真感觉""过角色 生活"的创作方式,几乎是专业艺术院校 在表演教学中的基本要求, 在表演创作 中本不需要被特意提倡和表扬。王景春 在《地久天长》中为了演好电焊工人的角 色,也去考取了电焊工执照——影片中 同样只有数场戏拍摄他的工作场面。由 此可见, 优秀演员正因为不断地提升自 身的职业素养和自我要求,才能较好地 理解和驾驭艺术作品中不同的人生。

抱朴守真,坚持职业 理想的本心

在上海戏剧学院表演系就读本科的 时候,万茜就因为业务能力出众多次代表

学校去国外交流演出,本科毕业后一直在 话剧舞台上演出。后来她的工作重心转向 了影视表演, 但一直视舞台艺术为初心, 至今仍然保持着一定的话剧创作数量。

同很多年轻人一样, 万茜在初出茅 庐的时候也有过对职业生涯产生自我怀 疑的迷茫期。尤其是自己涉猎的领域越 来越多,却都没有达到理想中的状态时, 现实与理想的落差曾让她萌生过退圈改 行的念头。为了重建自信,万茜只能沉下 心来回看过去的表演作品, 思考自己的 不足,探索属于自己的心理节奏和表演 状态。到了2010年参演《上海,上海》时, 万茜终于摸索出一种对她来说比较恰当 的创作感觉,也因此得到导演毛卫宁的 赏识,拍摄中便直接"预约"万茜来出演 他的下一部作品《我的孩子我的家》。

此后, 万茜高超的业务水平很快受 到业内的关注,但走出迷茫期的万茜,对 自己的职业生涯有了更为冷静和淡泊的 认知。她多次在采访中自称是"职业女 性",演员是一份她喜欢的职业,比起自 己"红"或"不红",她更专注于跟这份职 业本质有关的问题,例如有没有更好的 剧本;能不能和更好的团队合作;今后要 面对的工作是什么。她认为,演员是基 于作品而存在的,换言之,表演才是她工 作的重点,而非一些拍戏以外的事情,她 也并不希望暴露自己在作品之外的样 子。正如万茜在知乎网站上对《作为一名 不红的演员什么体验》一题的回答所总 结的那样,"无非就是自由,是隐私,是可 以最大化接近人群和观察生活的百态。 尤其年岁渐长,沉淀的越来越厚实,对生 活的理解越来越深,做过演员才知道,这 些都是财富,都是加持我们身上厚重感 的东西,是我们在塑造一个角色时,必不 可少的东西。

作为演员的万茜一直坚守着一份不 变的本心,她的从业经历和价值取向也 具有一定的启发性。值得进一步追问的 是,目前我们对演员的评价系统中,在绝 对的"红"与"不红"之间,是否能够扩大 "不够红"甚至"不必红"的弹性地带?如 果能允许演员用更多变和多元的方式生 存,最大程度上保存不同追求、不同属性 演员的创作活性,是否能延长更多优秀 演员的职业生涯? 我们能否用更为开阔 的眼界、更为包容的心胸来审视艺术工 作者? 毕竟,用"票房""点击量""刷脸次 数""带货能力"等单极化的评价标准和 考量方式,早已不能涵盖演艺圈全部的

(作者为上海大学上海电影学院在 站博士后)

孙红雷: 他不动声色,却演尽时代的风华

独孤岛主

孙红雷的进步非止对表演本身的琢磨,亦是对中国影视工业发展程度的积极回应,尽管这种回应仍然 是"不动声色"的、有一些令人生出敬重的"淡色"。

实践的努力。

因《潜伏》中的余则成一角彻底跻身中国 个稳中求胜的奇迹。

的父亲母亲》(1999)中,即已经表现出 茅庐的,这是非常耐人寻味的对应。

《像雾像雨又像风》(2001)、《浮华背后》 的分水岭功能,此后在更多的表演实践 露于眼角眉梢的吸毒悸动瞬间,同最终 分。(作者为戏剧与影视学博士、影评人)

经常同时兼任"艺术总监"一职,如《好先 材与类型电视剧中的大大小小角色,都 赋予表演的光环的方式,恰恰形成了他 的意义非常之重要,其中孙红雷 生》(2016)、《带着爸爸去留学》(2019) 可以看出他摆脱表演的舞台化模式的努 独特的风格。 及最新播映的《新世界》(2020)等,这是 力。这些角色通常外形木讷,气质刚硬干 他在演员身份之外对作品的多重介入身 练,看上去比较刻板,但难能可贵的是仍 身处无间夹缝,在无数场戏流露极尽煎 见证并浓缩了新世纪以来整 份,也是其突破作为演员本体进行创作 会在不经意间通过突然爆发的小动作推 熬的复杂情感,在人前外化情绪,人后真 整一个时代的中国电影表演

影视男演员的一线行列,对于既非青春 度是偏冷的,但与他目下呈现的内涵丰富 剧表演不可替代的经典之作。而在2007 兰芳》(2008)中饰演的半真实 偶像,亦非性格男星的他来说,可谓是一 的冷表演表象不同,2000年代初期影视 年由哈萨克斯坦、俄罗斯、蒙古、德国合 戏痴人物,诠释了电影自身回望 剧中的孙红雷, 更多像是以一种形式上的 拍的《蒙古王》里,孙红雷饰演的札木合, 历史的基调,而在《天堂口》 时间再倒退到更久远的 20 世纪末, 冷酷覆盖角色的细微性格,这样的处理好 又是一个将表面的插科打诨与内心矛盾 (2007)、《战国》(2011)等口碑 这位生于1970年代、毕业于中央戏剧 处是形成了对角色本身整体气质的高度把 冲突熔于一炉的复杂一体两面个案,这 并不高的作品中的表演经验, 学院的科班演员在他初登大银幕的《我 握,但同时也令角色本身显得不太鲜活。

将舞台表演经验努力转化成电影语汇整 印象深刻的表演往往都出于类型特征明 式体验派与本色派的特性之间,跳脱了 陌生的孙红雷的进步非止对表演本身的 体组成部分的努力。黑白影像中的青涩 显, 进而角色性格也非常突出的作 既定程序,展示了一种具有中国演员习 琢磨,亦是对中国影视工业发展程度的 面庞,是通过叠画方式呈现的,孙红雷饰 品——这里的"突出"并不特指个性张 惯的戏剧化表演元素的创新姿态,某种 积极回应,尽管这种回应仍然是"不动声 演的主人公后人,担当了片中叙事的中 扬,而是对具有整体个性的角色性格的 程度上也有效抵消了跨国制作中经常会 色"的,有一些令人生出敬重的"淡色"。 转媒介,同时亦呈现出这部世纪之交电 全方位落力观照,比如《我非英雄》出现的对于中国演员的某种刻板印象, 影的某种新气象:一个很难用中国观众 (2004)里的冷酷警察陈飞,在看过了 这中间也许不乏应对外部世界的审视眼 场,提着皮包回家,一路风尘仆仆,眉目凝 惯常认为的银幕偶像来形容的演员担当 《像雾像雨又像风》里的阿莱及《征服》 光的一种表演无意识。 的配角,而这部电影的主角同样是初出 (2002) 里的刘华强那样较为剑走偏锋 角色的观众看来,无疑是非常纯粹的正 言外化倾向,在华语电影范围内的制作 子,一两分钟戏中各种情绪在他的眼角眉 对于曾经是国家话剧院演员的孙红 面形象,这种形象不仅在于孙红雷"表 中,孙红雷表现出明显的如鱼得水。在杜 梢无痕流过,看上去深不可测。这种"淡 雷来说,如何适当地调整自己的表演姿 演"出了"像"警察的状态,更进一步,他 琪峰导演的《毒战》(2013)里,孙红雷有 色"的演出,有时候确实会给观众造成一 态来应和影视尤其是迈入 21 世纪的中 几乎做到了自己就"是"这样一个警察, 效区分开了他与参与影片的古天乐、卢 定的欣赏隔膜,但从《新世界》的弹幕可以 国影视语汇,应该是其影视表演生涯初 在立足于表现普通人行为举止的微观表 海鹏等演员的角色形态,这种区隔落雪 看出,正是这种低调的间离,才令人对他 期最大的挑战。从在同为张艺谋导演的 演姿态基础上,呈现出了鲜活的真正令 无痕,不显突兀,完全适应影片的缉毒主 所饰演的角色出场满怀期待,甚至到了 《幸福时光》(2000)中客串,到在孙周导 人感觉活在身边的人物。这种主动祛魅 题。他所饰演的内地缉毒队长张雷,作为 "还有三秒就要出场"的急不可耐程度,或 演的《周渔的火车》(2003)里与巩俐颇 明星气质,向表演自身的逼实功能靠拢 正面形象的果敢坚决与作为卧底进入贩 许是这个时代对于影视表演的观看新路向: 具举重若轻意味的对手戏,及至在包括的做法,可以说完成了孙红雷表演生涯。毒世界内部完成任务,在试探场景中流。有时候被冷冷地虐一把,也是过戏瘾的一部

在近几年主演的电视剧中,孙红雷 (2002)与《半路夫妻》(2006)等不同题 中,他的这种不惜贬抑掉所有造星机制 《毒战》之于杜琪峰或华语商业片

《潜伏》里的余则成,背负家国运命, 出一些意想不到的角色性格侧面,比如 心流露,对角色本身存在的虚实双重个 发展的颠簸与流变,似乎并不 时间倒退到 2009 年, 彼时孙红雷 《半路夫妻》里的某些看似平常的对手戏。 性的把握, 充分展示了孙红雷厚积薄发 夸张。不止表演本身,他在《七 总体来说,这一时期的孙红雷表演烈 的先在积累与即时爆发力,成为其电视 剑》(2005)中饰演的反派、《梅 部集合了浅野忠信等跨国表演大家的影 亦充分证明了观众今日经由 在整个 2000 年代, 孙红雷最令人 片中, 孙红雷的表现介于传统的斯坦尼 《新世界》看到的熟悉而相对

决战时连贯的坚定决绝,形成了角色的 一体两面。角色最后的牺牲,更令整部电

影中孙红雷"沉默中爆发"的表 演更具古典悲剧意义,突破了一 般类型片的情感高度。今天回看

的表演功不可没。 将孙红雷的表演形容为

《新世界》中孙红雷饰演的金海初登 固,见到自家外墙被炸,亦没有太大反应, 相较在跨国制作中更明显的身体语 仅是微微皱眉,坚持要妹妹打开正门进院





▲ 正是孙红雷的"淡 色"演出,令观众对《新世界》 中金海这一角色的出场满怀 期待, 甚至到了急不可耐的

■《潜伏》中余则成一 角充分展示了孙红雷厚积薄 发的先在积累与即时爆发 力,成为其电视剧表演不可 替代的经典之作。

▼ 在《我非英雄》中扮 演的警察陈飞呈现出鲜活 的、真正令人感觉活在身边 的人物,成为孙红雷表演生 涯的分水岭。

